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POLITIKAI NAPILAP

NAGYVÁRAD, febr. 18,
gMMiM-n «B-Km

Járulékunk Ausztria 
adósságához. ’

Azóta, hogy^ Széli a kiegyezésről 
mondott beszédében jelezte, hogy a ma­
gyar kormány az osztrák kormánynyal a 
közös járadékadósság visszafizetésének 
módozatairól tárgyalt és az osztrák kor­
mány ismeretes, a járadékadósság kon­
vertálását tartalmazó törvényjavaslatát 
adta be az osztrák képviselőházhoz, sokat 
beszélnek és még többet imák erről a 
közös járadékadósságról.

A dolog lényege kétségkívül az, hogy 
nekünk, ha a járadékösszegnek megfelelő 
tőkét akarjuk megváltani, mennyit kell 
fizetnünk. A tőkésítés mily százalék 
alapján történhetik? Az 1867. évi XV. 
f. ez., melynek első §-a szerint mi köte­
lezettséget vállaltunk arra, hogy az osz­
trák birodalom addigi államadósságai 
kamatainak fedezéséhez 29.188,000 frtnyi 
járulékot fizetünk, 6. §-a kimondja, hogy 
Magyarországnak tetszésére bizatik állam­
adóssági kamaljárulékát adóssági kötvé­
nyek törlesztése vagy készpénzbeli töke 
visszafizetése által csökkenteni. Ez annyit 
tesz, hogy Magyarországnak jogában áll 
a járulékot a megfelelő tőke visszafizetése 
által csökkenteni vagy megváltani.

De igen ám, mekkora összeg az a meg­
felelő tőke? Mi azt mondjuk, hogy a 
járuléknak megfelelő tőkésítés csak 5’A-os 
alapon történhetik, minthogy a kamat­
járulékok kiszámítása is ezen az alapon 

történt. A visszafizetés tehát csak 5 sz.-os 
tőkésítés alapján töilénhetik.

Ausztria ellenben azt. mondja, hogy 
oly százalék alapján tőkésíthetünk, a ! 
milyen százalékos kamatot Ausztria az i 
adósság után tényleg fizet. Hogv ezen 
állítását komolyan veszi, bizonyítja, hogy 
a benyújtott törvényjavaslat szerint Ausztria 
csak 3600 millió koronát akar konver­
tálni, a többit pedig ránk sózni. Vagyis 
mi konvertáljunk 1400 millió koronát.

A különbség az 5‘/»-os alapon való 
tőkésítés és a 42 sz.-os alapon való 
tőkésítés között (Ausztria most csak 42 
7»-ot fizet a járadéktőke után) kitesz 233 
millió koronát, vagy ha kegyesek leszünk 
és elfogadjuk a Reichsrath akaratát, mely 
szerint Ausztria konvertálja az összes 
államadósságot 4‘A-ra és a mi hozzá­
járulásunk is csak 4’/t-os alapon tőkésit- 
tessék, akkor 303 millió koronával többet 
kellene fizetni, mint jogosan fizetni kell.

De mily alapon követelik ezt tőlünk?
Nagy hiba volt, hogy a 67-es törvény­

hozás a kamatösszegnek megfelelő tőke­
összeget is nem iktatta törvénybe. De ha 
már a hiba megtörténi, nem engedhetjük, 
hogv Ausztria azon adósság révén, melyet 
méltányosságból fizetni segítünk és mely­
nek elvállalására jogi kölelezettseg soha­
sem állott fenn, minket kizsákmányol­
hasson.

Mikor Ausztria államadósságainak ren­
dezésére szánta magát, körülbelül 98 
féle czimletü adóssága volt. Volt közölte 
10 sz.-os is. Magyarország 30 sz. hozzá­
járulását valamiképp csak ki kellett szá­
mítani. A kamatjárulék kiszámítása 5 
sz.-os alapon történt. Ez következik az 

1867. évi XII. t.-cz. tárgyalásaiból is, 
mely t.-cz, előzetesen döntött az évi 
járulék kérdésében. Ivánka Imre pl. azt 
kö etelte, hogy a törvényben ott, ahol 
kitesszük az évi járadékot, kitegyük az 
annak megfelelő öt. százalékos tőkét is. 
Ezt senki sem rektifikálta. Mindenki úgy 
tudta, tehát, hogy a járulék kiszámítása 
5 sz-os alapon történt.

De tovább megyünk. Ausztria 1868. 
jun. 20-án a közös államadósság fede­
zésére 1483 millió frt papírban kama­
tozó és mintegy 1005 millió frt ezüst­
ben kamatozó 5 sz -os közös járadékot 
bocsátott ki. Vagyis ez az az államadósság, 
melynek kamataihoz mi közel 60 millió 
koronával járulunk. Ez az államadósság 
azonban 5 sz.-os. A mi hozzájárulásunk 
is 5 sz.-os alapon lelt kiszámítva, ha 
tehát élni akarunk törvényadta jogunk­
kal, a visszafizetés is 5 sz.-os tőkésítés 
alapján történhetik.

Arra nem hivatkozhatik ' Ausztria, 
hogy jelenleg csak 4 2 sz.-ot fizet hite­
lezőinek. Elég csúnyaság tőle, hogy mi­
kor hitelezőire eleinte 12, aztán 16 sz. 
szelvényadót vetett ki, ebben a. jutalék­
ban Magyarországot is nem részesítette, 
oly adósság elvállalásáért, melyet az or­
szág, mint azt az 1861-iki és az 1866-iki 
feliratok és az 1867. XII. t.-cz. 53. §-a 
is hangoztatják, csak méltányosságból 
vállaltunk el.

Jogunk van tehát szabadon meghatá­
rozni a visszafizetés feltételeit. Magyar­
ország az 5 sz.-os tőkésítés mellett 
döntött.

Kirschanek Ödön.

A „TISZÁNTÚL“ TÁRCZÁJA.

A jó reczept-
Irta: Schiller I.

A doktorka kiküldőd mindenkit a szobá­
ból, kijelentve, hogy négyszemközt akar velem 
beszélni, erre egy kicsit félni kezdtem, mert 
amilyen jó, szelíd a doktorkánk, olyan hara­
gos is ind lenni. Egy párszor végig futotta a 
szoba azon részét, ahol nem kellett tartania 
attól, hogy a bútorokba ütközik, azután hirte­
len megölt előliem. E pillanatban szerettem 
volna hintaszékestől együtt, valami stilyesztő 
segélyével a földszinti lakók szobáiba leeresz­
kedni. Végre leült mellém és az öteremet ta­
pogatva folyton a szemem közé nézett, ettől a 
tekintettől éppen olyan hbavörös lettem, mint 
mikor kis leány koromban a »kedven Sveste- 
rea« valamelyike rajtaért a f csegésen.

— Hallod Dundns, most gyónni fogsz, — 
mondta vizsgalóbiróarczot vágva.

Szent Isteni Ha a mi kis doktorunk a 
gyermekkori nevemen szólít, akkor baj van, én 
adom meg az árát, ez a gondolat czikazott 
át agyamon, de lázgyötörte fejemben nem de­
rengett, s nem tadtam, hogy fogok majd vele 
szemben védekezni, mert nem éreztem elég

erőt magamban arra, hogy valami iürfanggal 
tévútra vezessem.

— Mi bajod van ? miért nem eszel? miért 
nem alszol? miért nem dolgozol? miért vagy 
lázas? Mint apró mennykövek hullottak reám e 
kérdések. En csak néztem rá könyörögve; de 
tekintetem nem lágyította meg aranyos, jó szi­
vét, sőt miután szavaival mindjobban feltüzelte 
önmagát, ismét felugrott és újra futkosni kez­
dett a szobában^

— Hát azért neveltünk mi téged aggódó 
szeretettel, fáradságot és áldozatot nem ki- 

i mélve, hogy mo-t az első jött-ment kedvéért, 
I akinek talán csinos a bajusza, te halálra epeszd 
I mag dal? Mert tudd meg, ha erőt nem veszel 
i magadon, elpusztulsz, én pedig nem engedem, 

érted? Nem engedem! Most rögtön mórdd meg, 
kibe vagy szerelmes ? Hiába is akarsz füllen­
teni, én látom, én tudom, hogy szerelmes vagy, 
csak azt nem tudom, kibe. — Semmi kedves 
Pista bácsi, én nem vagyok neked kedves és 
én nem is vagyok neked Pista bácsi. En miat­
tam tönkre mehetsz, én nem fogok veled tö­
rődni, ki is törődnék egy olyan csúf, hálátlan 
leánynya), aki megkeseríti az életét a hozzá­
tartozóinak, a doktorát pedig pellengére állítja, 
mert mit se mondhatok, ha kérdezik, hogy mi 
bajod van, s hogy miért sorvadsz hónapok óta.

Biztosan megláttál valahol valami bold- 
világkéf-öt, aki az állatkertből szabadult ki és 

most az^uián epekt-dsz. Hat azt hiszi d, ez 
szép? Hát csak annyi női büszkeség lakozik 
benned, hogy olyan szekér után futsz, amely 
föl nem vesz? Jól hallgasd meg, mit mondok, 
adok egy heti határidőt, ha addig erőt nun 
veszel magadon és meg nem jyógyulsz, akkor 
én egyenesen elmegyek a nauyapádhoz és meg­
mondom, ne adjon neked többet egy krajezárt 
sem, akkor azután elmehetsz akár nevelőnőnek, 
akár telegráfos kisasszonynak, — tanultál 
eleget, — és majd elfelejted a hóbortjaidat, ha 
a garast a fogadhoz kell verned. — Tehát 
érted? Mához egy hétre a zongora melle# 
találjalak, sőt akkor még azt is megbocsátom, 

I ha a nyakamba csimpeszkedel és végig pol- 
! káz.od velem az ebédlőt!

Ezzel fricskát adott az orromra, mintha 
! nem is lennék boldogtalan szerelmes és el­

távozott. Kint még hallottam tanácskozni a 
nénivel, azután nemsokára kocsirobogás verte 
fel az utcza csendjét, a doktorkám végleg 
elment.

De mi ez, miért nem jön be a néni? Ret­
tegek a találkozástól, mert meghallotta a dok­
torkánk prédikáczióját; bizony kár volt min­
denkit kiküldeni, hiszen Pista bácsi oly hango­
san beszélt, hogy beillett volna Ítéletnap! har­
sonának. Képzelem, szegény, jó néni, mennyire 
rosszul esett neki, hogy az ő kis nevelt leá­
nyával igy elbánt a doktor.



ORSZÁGGYŰLÉS.

K-'ri a Hazat, hogy azinterpellácziókra valami- 

.......Szül Kálmán miniszterelnök: Azt hiszi, 
hogy a Ház két órakor rátérhet az interpella-
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A csékei mandátum.
D-. Kovács Dénes, az országos független- 

séín pár j bitjének visszalépése folytán teg­
nap lié-őtt tarlóba meg a magyar-cs ke^ 
D8gs vár dl s belényesi ellenzék értekezletét 
csékei k rületben megüresedett képviselői m 
dátumra jelölt függetlenségi egyén személyére

Szokoly Tamás, dr. Stokker József és Adorján 
E.ml vettek részt, kik Bartók Lajos vendég­
szerető házánál szállottak meg.

Az értekezlet eredménye az lett, hogy a 
függetlenségi párt, miután Szokni^ Tamás vona­
kodik f llépni, Adorján Emil ü^^del kiáltotta 
ki a kerület függetlenségi jelöltjeként. Adó 
Un mindjárt meg is tartotta program mbeszéd- 
jét Tegnap délután Adorján Belényesbe uta­
zott, hol a ma. napon a hetivásárra egybegy t 
pohárok előtt is ki fogja fejteni programját

Mmt értesülünk, a Fapp János pártja is 
erős n izmosodik és nagy reménységgel indul a 

küzdelembe.

A képviselőház ülése.
Budapest, febr. 18.

Elnök: Dániel Gábor.
Több kisebb jelentőségű iromány előter- 

^'^BeHcsfca Béni előadó: Zárszámadásokról 

16 Z jfclnök: Bejelenti, hogv az indítványok és 
interpellacziók könyvében Zboray Béla «dí ­
ványt jegyzett be GyöiíTy Gyula lemondott 
képviselőnek a választóihoz intézett levele 
ügyében, melyet az Ítélkező bizottság magára 
nézve sértőnek veit. Az indítványt a szombati 
napirendre tűzik ki. Interpelláczió három van 
bej« leni ve.

Napirend előtt

Rakovszky István a napirendhez kérészét.
1____ . :A*”"
vei korábban kerüljön a sor.

Széli Kálmán miniszterelnök:

C/íókra. (Helyeslés.) ......................
Elnök: Határozatiig kimonnja ezt.

Tegnap kaptam e naplót a nénitől, kis i 
ezü-t kulcscsal, bátran beírhatom legféltettebb < 
gondolataimat is; nálam a kulcs, nem olvassa 
senki. A néni kalappal a fején jött be a 
szobámba, elbúcsúzott és én magam vagyok.

Haragszom magamra, milyen ügyetlen leány 
is vagyok én, hogy szótlanul hallgattam Pista bácsi 
kilakadásait; de milyen csúnyákat is mondott: 
»holdvilágképp állatkertből kiszabadult«, iga­
zán úgy éreztem, hogy az oltárképemet tapos­
sák lábbal. . .

Három hónapja, igen három hónapja, mi­
kor először megláttam és azóta se éjjelem, se 
nappalom; pedig a találkozás nem történt oly | 
romantikusan, mht azt azokban a regények- , 
brtn olvasom, melyeket Laczi dugdos a munka­
kosaram alá, ha meglátogat «"‘“két. Igazán 
jó fin ez a Laczi, ő sejti, mi bánt, mert a 
múltkor, mikor a néni egy par pillanatra át­
ment a másik szobába, a fülembe súgta, 
»vigasztalódj Dundns, én is boldogtalan szerel­
mes vagyok«. Istenem, hát rajtam kívül van 
még más boldogtalan szerelmes is e tőid- 
t G k é í ■ ’ ? iHárom hónappal ezelőtt nagyapával el­
mentünk az öcsém egyik professzorához, mer 
a 1 tinból megbukott a gyer-k: benyitunk, hat 
„ Ianár egy szék tetején állva húzta fel a fali 
őrit En nem tud m a professzoroknak k vált- 
tágnk-e a?, hogyha a széken állnak, akkor is
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, A Magyar Szó támadása.
Kubik Béla a napirend előtt kér szót. 

Egy tegnap esti lap támadását sz

b»,«* bto”’itMi a 

Bi.jal íreken bőgj abból »a» betű

sem igaz. (Helyeslés.)

A Kossuth kút vize.
Fan Zoltán személyes kérdésben szólal 

fel napirend előtt. Tegnap Fejf“Xon- 
beszéde folyamán felhozta szoló át ■ “Ä&Ä lit s 

a Házban vitézkedni. (Derültség a szeiso

' ba'° Felolvassa beszédéből, melyet az indemnüi 
alatt tartott ama ösmeretes két részt mely a 
Rocsnth-kutról és a másik esetről szól. Ezeket ma

Mloden «tóért elyállslja a fele- 
lőssé^et Örömmel veszi tudomásul, hogy a 
honvédelmi miniszter megígérte, hogy az ilyen, 
a nemzet érzelmeit sértő eseteket megyi 
eália de attól fél, hogy ha ezt tényleg komo- 
Wan’veszi Fejérváry, nem lesz elég a honvé­
delmi minisztérium tisztviselői kara’f 
egész különálló hivatalt fog kelleni izmiam, 
amelynek más dolga nem lesz. (Nagy de 

rÖllSy2^rV(irt/ Gáza báró: Jó viccz.
4jrmégLaí’amiF * ZXkut^ól 

mondott wlt, hát elmondja a történetet Hol­
lerns alezredes, most a temesvári hadtest ve 
Zári főnöke volt az, aki 1900 júniusban 
hadgyakorlat alkalmával Gyergyészentmiklós 
mellett nem akart inni egy kutból, mert rá 
“ lt föstve: Kossuth kút. Küldözgetett minden­
felé vizért, a városba is beküldött.6 És ekkor előállt egy önkéntes, egy hon­
védelmi miniszteri tanácsos fia aki jeleni .g 
huszárfőhadnagy és lekaparta a kútról a 
írást. (Nagy visszatetszés a balon és szélső 
balon) Az ezredes ur csak ezután ivó 
kutból. Ez az eset. (Zajos felkiáltások a szélső­
balon: Szégyen! Gyalázat!)

Még egyszer Hajdú Pista.
Fejérváry Géza báró: Pap Z»lt&n,nak 

csakugyan igaza van, mert tegnap ő tévedett. 
Am e tévedés azért volt, mert Pap képviselő 
nem nevezte meg az ezredest. Ezért visszavon a 
a tegnap mondottakat ez esetről. Megvizsgáltatja 
ez ügyet, s majd annak idején referálni fog

azt feleljék a kopogtatásra, hogy szabad? gon­
doltam magamban, de mar a másik pillanat 
ban megbénultan álltam és bámultam a teám 
néző kék szemekbe.

ben ügyetlenül viselhettem magam, mert 
nagyapó kereken kijelentette, mikor eljöttünk, 
bogy nem hitte, hogy ilyen kis liba vagyok és 
egyáltalán nem érti, mit neveltek hát rajtam 
olyan soká és annyi pénzen, ha ügy ülök egy 
idegen emberrel szemben, mint a szárazra ki­
tett ponty. , „ „

Könnyű nagyapónak, ő már olyan öreg, 
hogy nem látja jól a szép, kék szemeket és 

I bizonyára ő sohasem szeretett; bezzeg, ha azt 
érezte volna, amit én, mikor legelőször belenéz-

I tem azokba a ragyogó csillagokbal

Este a véletlen összehozott bennünket a 
Centrál éikezőjében, hová zenét mentünk hall­
gatni; a tanár ur kötelességének tartotta az 
asztalunkhoz ülni és velem beszélgetni. Hogy 
miről b -széliünk, azt én nem tudom, nem em­
lékszem semmire tisztán és másnap a n -ni 
nagv megbotránkozására azt mondtam a jaras- 
birónéoak, hogy én nem is hallottam a zenH. 
Pr dig in izáu nem hallottam, ha mindjárt tő 
lünk 10 lépésnyire játszottak is; ki bal.ana 
akkor valami', ha legszebb muzsik; szól köz­
vetlen közelből egy édes férfiajkról? L Iszik, 

; hogy a néni r'«g<n özvegy és el is felejtette,

tett ponty.
E_ 

hogy nem 
érezte "volna, amit én, mikor legelőször belenéz-
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róla a Háznak. Ami azonban a többi tegnapi 
dolgokat illeti, azokat fenntartja.Lengyel Zoltán 
állításai nem hazugságok, mert ez nem parla­
menti kifejezés, (Derültség.) hanem telivér va­
lótlanság. (Hosszas derültség.)

Endrey Gyula: Ez félvér kijelentés. (Elénk 
^^Feférvdry Géza báró: Kijelenti, hogy az a 
Hajdú főhadnagy, kiről Lengyel beszél, azonos 
azzal a tiszttel, akiről ő tegnap említést tett. 
Erre vonatkozóiig leteszi a Ház asztalára a 
katonai sematizmust, amelyből mindenki meg- 
^'^Endret/^Gyula: Előbb dezinficziálni kellene. 

^^Fejérváry Géza báró: Felolvassa a Hajdú 
főhadnagyai felvett jegyzőkönyvet, melyből 
kitűnik hogy ez a Hajdú azonos a Lengyel 
Zoltán’ Hajdújával. A felvett jegyzőkönyv el­
mondja, hogy ő szolgált a nagyváradi ezred- 
hen lehet hogy ösmerte Lengyelt és a bünte­
tések valótlanok. (Felkiáltások a szélsőbalon:

i Majd meglátjuk!) E jegyzőkönyvre támaszkodva 
kijelenti, hogy Lengyel állításai telivér valót­
lanságok Epugy valótlan a Darányi Ferencz 
állítása. Itt van a Beöthy-párt tisztelt vezéré- 
nek Beöthy Ákosnak állítása. (Derültség.) Ez 
hasonló a két előbbivel. Szintén téves. Ezek 
után kijelenti, hogy ő minden egyes esetet 
megvizsgáltat, csak hozzák nekt tudomására és 
ott ahol kel), a megtorlás nem fog elmaradni 
és ’ kéri a képviselőket, hogy adjanak neki 
tudtára minden esetet. (Zajos helyeslés a jobb- 
°ld81Äk: Több felszólalás nincs s Így át­

térünk a napirendre:

az ujonczjavaslatok

folytatólagos tárgyalása.
Mukics Simon: A honvédelmi miniszter 

tegnapi beszédével fogl Ikozik, melyet semmi­
kép nem tart kielégítőnek. A miniszter két­
ségbe vonta azt, hogy mi a nép, az egész nem­
zet nevében küzdünk a javaslatok ellen.

Fejérváry Géza báró: Most is kétségbe

V° Mukics Simon: Utal a vármegyék kér­
vényeire, ez talán csak a nemzet akaratának 
megnyilvánulása. Utal a népgyülésekre, a váró­
ik felirataira, azok talán csak a nép akarata?

Fejérváry Géza báró: Mesterségesen csinált 

d°ie°Endrey Gyula: Mesterséges dolog a 

többség^ Béla. A?t Okolták össze mester- 

8égöSMukics Simon: Azt mondják mesterséges? 
Hát felszólítja a kormányt, oszlassa fel a 
házat, rendezzenek uj választásokat, majd meg­
mutatják azok, hogy vájjon mesterségesek-e.

hogy valószínűleg ő sem hallotta a zenét, in­
kor a bácsiba volt szerelmes.

Azóta három hónap múlt el, három k 
hónap, mert nem láttam a Professzort e $ 
alatt, én pedig vágyódom ismét azokba 
szemekbe nézni, azt a kellemes hangot^halla^

Hát ez a szerelem, a sokat megén , 
annyit emlegetett szerelem? Jól van, a 
bánom, ha Pista bácsi is azt mondja,> ^0t
rajtam mutatkozó szimptonaák . szer 
árulják el, hát én belenyugszom abba 
szerelmes vagyok; pedig igazán nem 
ezt föl magamról. . találkoz-Én csak arra kértem szt. Antalt, találj 
zam a professzorral, ha sétálni sy 
ígértem is a zsebpénzemből egy ^ro 
AnUl szegén,.ínéi, ha eltogiü . U * 
de mindhiába! Három hónapja nem l^an,grf 
nénitől nem merem megkérdezni, h y 
Antal az ilyesmiben nem segíti 
embert ? 29.én

»Edes gyöngyvirágom már sokkal ^0^ 
nézel ki, ma délután kimegy n • ejvf,nOi, 
mondta a néni; nem akartam a kedf.t ha 
de éreztem, hogy nagy áldoza.ot h ■ 
ilyen beleg szívvel megyek az *■ 
Képzelem, milyen tolongás lm, « ’ zátn
szenvedés lesz annyinak feleim 
intézett kérdésekre!
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(Zajos helyeslés a balon és a szélsőbalon.) 
Ezután a katonai javaslatok bírálatára tér át 
s az ellenzék tetszése közt hosszasan fejtegeti, 
hogy a nemzet soha le nem mondott önálló 
hadseregéről.

Szünet.
Szünet után
jlppont/í Albert gróf veszi át az elnök­

séget. Az ütést megnyitja.
Mukics Simon: Folytatja beszédét. A had­

sereg szolgálati és vezényleti nyelvéről beszél, 
követelve, hogy az Magyarországon magyar 
legyen. (Helyeslés a balon és szélsőbalon.) A 
kiképzésnél a magyar nyelvet kellene használni.

Fejérváry Géza báró: Hol van az meg­
írva? A katonákat az anyanyelvükön tanítják!

Mikucs Simon: Hol van az megírva? Hát 
az hol van megírva, hogy a vezénylet és szol- ' 
gálát nyelve ne legyen magyar? Az a mi leg­
nagyobb bajunk, hogy a dinasztiánk nem érez 
velünk, az országot elnémetesiteni akarja, (ügy 
vanl a szélsőbalon.)

Molnár Ákos: Azért küldték ide Fejér­
váry t is!

Mikucs Simon: A magyar hadügyigazga- 
tásnak magyar nyelven kell történnie. A javas­
latot nem fogadja el.

2 órakor áttértek az interpellácziókra.
Ezután Benes László beszélt a javaslat 

ellen.
Rakovszky István a két évi katonai szol­

gálat dolgában interpellált.
Fejérváry Géza br. honvédelmi miniszter 

kijelenti, hogy a jövő őszkor számol be tanul­
mányai eredményéről.

ÚJDONSÁGOK.

TÁJÉKOZTATÓ.
Febr. 19. Szent László intézet közgyűlése d. u. 5 órakor 

a koldusápoló intézetben.
Febr. 19. Községi iskolai tanítók segélyegyletének köz­

gyűlése d. e. '/, 11 órakor.
Febr. 20. Az ipartanodat bizottság által kiküldöttek ülése 

a villaniszerelő tanfolyam tárgyában d. u. B órakor.
Febr. 22. A nagyváradi és bikarmegyei 1848 49-iki hon­

védek közgyűlése d. e. 10 órakor, a városháza kis­
tanácstermében.

Febr. 22. A Bölcsőde egylet Nogáll arczképlelepleézse d. e.
11 órakor a<. újvárosi zárdában.

Febr. 28. Tenyészbika vásá B.-Ujfajúban
Márczius 1. A nagyváradi takarékpénztár közgyűlése d. e. 

10 órakor.
Márcz. 1. Kath. Szabad Liczeum előadás.
Márcz. 4. Tenyészbika vásár Tenkén.
Márcz. 7. Tenyészbika vásár Nagyszalontán
Márcz. 14. Kath. Szabad Liczeum előadása (estély.) 
Márcz. 29. Kath. Szabad Liczeum előadása.
Apr. 18. Kath. Szabad Liczeum zárünnepélye

Ejfél után 2 órakor.

E perczben jöttünk haza, nem bírok lefe­
küdni; ott volt ő, az én édes, kékszemü pro­
fesszorom !

Nagyapóval ültek az egyik asztalnál és 
boroztak, mikor mi is odatelepedtünk, mellém 
ült és beszélt mostanáig, amig hazakisért. Meg­
kérte a nénit, hogy holnap meglátogathat-e 
bennünket. Istenem, melyik ruhámat vegyem 
föl, a rózsaszínűt, vagy a kéket ?

Egy hónappal később.
Én vagyok a föld legboldogabb teremtése! 

János, igen az én Jánosom, ma egy karika­
gyűrűt hazott az ujjamra! Sohasem hittem 
Folna, hogy a latinprofesszorok olyan édesen 
tudjanak csókolni.

Hat héttel később.

Most jöttünk a templomból az esküvőm­
ből és e pár perczet felhasználva, naplómmal 
akartam közölni boldogságomat, midőn azt ke­
zembe véve nyitva találtam. Még akkor sem 
sejtettem semmi árulást, csak midőn kinyitom 
és e sorokat ta'áltam benne, jöttem rá az 
összeesküvésre: >Ugy-e jó reczeptet irt a te 
Pista bácsid? A reczept neve: János.«

méli, uogy az ő személyét ért kitüntetés c-*k 
fokozni fogja a rend buzgalmát és kitar<As-át a 
jövőben is. Rajta lesz, hogy életét ezután is az 
Isten, haza és szenle.g.ház javára szemelje, fo­
gadalmat tesz, hog -milyen tiszta és szeplőt­
len ennek a rendj b>ek á csillogása, ép oly 
tiszta marad az ő lelkesedése is a haza iránt. 
Ezután még Institoris Kálmán polgármester fe­
jezte ki Arad város közön égén-k üdvözletét. 
Most átvonultak a közgyűlési terembe, ho a 
kitüntetett főpap az ürbán Iván főispánná ve­
zetése alatt óriási számban mevj lent kathoü- 
kus hölgyek üdvözlő küldöttségét fogadta. D I- 
ben a minoriták palotájában nagy ebéd volt. 
A diszebédről táviratban üdvözölték Classics 
miniszteri és Dessewffy püspököt, melyben a 
törvényhatóság Ljei s az összes kérész ény fe­
lekezetek I Ikészeí örömüket fej-zték ki a mi­
norita rendfői.ök kiüntetése alkalmából.

* Fölhívás a n unkás szakegyletekhez. 
GerŐ Ármin rendőrfőkapiány ezúton hívja fel 
a helyb li munkás sz hegyietek vezetőit, hoty 
az egyesületek helyisében 8 napon belül nala 
jelentsék be.

* A varo-háza b rendezése. A tanács 
tegnapi ülésén elfogad a a mérnöki hivatalnak 
azt az előterjesztéséi, hogy az uj v<roshaza b’ 
butorzására az árlejtést márcziu< 1-re írják 
ki. A bútorok elkészítésének halárid-je 1903. 
május 1. Különben a városháza építési mn kai 
annyira előre haladtak, hogy a hivatalok költöz­
ködése már augusztus 1-én megkezdődik.

♦ Kinevezés. A pénzügyminiszter Kolb 
Árpád nagyváradi pénzügyi fogalmazót a n*gy- 
becskerek. m. kir. pénzű yigazgatósagnoz pénz­
ügyi segédlitkarrá végleges minőségben ki­
nevezte.

• Marhakiviteli zárlat B Varmegyére. A 
belügyminisztérium tegnap sürgöny úján el­
rendelte, hogy Biharmegyéből Ausztriába szarvas­
marhát szál itani n- m szabad. Erre az adott 
okot, hogy február 5-én egy szarvasmarha kül­
demény érkezett Nagyváradról Bécsbe, a me­
lyen száj- és körömfájás tüneteit ész e'tév. 
Erre megkereste sürgönyileg az ősz'rák föld 
nevelésügyi miniszter a magyar belügyminisz­
tériumot, hogy a biharmegyei száj- és köröm­
fájós marhák kivitele ellen intézkedjék. A 
Nagyváradról szállított marhák betegsége lehet 
még a Moskovits hizlaldájában uralkodott száj- 
és körömfájás maradványa.

♦ A honvédlaktaoya kibővítése. A hely­
beli honvéd gyaloge>r-d parancsnoksága meg­
keresést intézett a város tanácsához, amelyben 
azt kéri, hogy a Rulikovszky utón levő telek­
eladást egyelőre függessze fel. Ugyanis a hon­
védelmi miniszter a nemrég épített honvéd­
laktanya kibővítését tervezi és a kibővítés 
csakis a laktanya és a jórványkórház közötti 
területen történhetik. Itt tehát arról van sző, 
hogy a város a villatelep kiépítésének tervét 
ejtse el és eng^dj-n tért a kaszárnyának. Ez 
egyrészt szépitési szempontból kifogásolható, 
másrészt azonban a honvédelmi miniszter bi­
zonyára ismét ingyen, vagy legalább is mér­
sékelt áron kérné a telket, a mi a város kész 
veszteségét jelentené.

♦ Biharmegyei deputáczió a Házban, Te- 
legdy József orsz. képviselő vezetésével tegnap 
egy d^putáczió tisztelgett Darányi Ignácz föld- 
mivelésügyi miniszternél, kérve Biharmegye egyik 
alkalmas vidékének ctukor kontingenst engedé­
lyezni. A földmivelésügyi miniszter szívesen fo­
gadta a deputacziőt és habar elismerte, hogy 
ez a kérelem jogosult és a gazdaközönség ér­
d-ke, biztató választ nem adhat, mert mig a 
brüsszeli c/ukordöntés éleibe nem lép, addig 
ez irányban semmit sem engedélyezhet. A de- 
pntáczió innét Lukács László pénzügyminisz­
terhez ment.

Régészeti és történelmi mnzeum. (Schlauch park) 
nyitva minden vasár- és ünnepnap d. e. 10 órától fél 
1-ig és d. u. B—6-ig 10 krért. Kedden és csütörtökön d. 
u. B—5 óráig 20 krért. Más Időben 60 kr.

* Nogáll emlékünnep. Kegyeletes házi 
ünnepe lesz a Bölcsőde-egyletnek legközelebbi 
vasárnap. Ugyanis közgyűlés keretében fogják 
leleplezni a szegények gyámolitójának a nagy­
váradi 1. szert, káptalan b. e. felejthetetlen 
nagynevű tagjának néhai Nogáll János nagy­
prépost éleihü arczképét, melynek művészi ki­
vitele Böszörményi Géza ügyvéd ecsetjét di­
cséri. Az emlébeszédet dr. Hoványi Géza fogja 
mondani. Az ünnepség a Teleky-utczai Imma- 
culata-zárdaban lesz megtartva vasárnap dél­
előtt 11 órakor.

* Olcsó a pénz. Az úgynevezett pénzem­
berek azt mondják, hogy olcsó a pénz, hogy a 
tőkecsoportok nem tudják elhelyezni tökeiket, 
hogy nagy a kínálat, hogy a pénz az uiczán 
hever. Ennek a nagy olcsóságnak ugyan a sze­
gény ember semmi hasznát sem veszi, tm-rt 
annyira még sem olcsó a pénz, hogy ingyen 
adják, mindazonáltal laikusok is tudják, bouy a 
pénzpiacz helyzete ma olyan, hogy r«-i>dkivül 
olcsó kamatláb mellett kínálják a pénzt. így 
aztán ma már nem a legjobb üzlet, ha az em­
ber készpénzét takarékpénztárba teszi, mert 
azért legfeljebb négy százalékos kamatot húz, 
sőt ha rövidebb ideig hagyja benn, még eny- 
nyit sem. Nagyvárad város az Ő alapjainak és 
alapítványainak készpénzét a helybeli pénzinté­
zetekben gyümölcsözteti és pedig négy és fél 
százalékos kamatláb mellett. Minthogy a foly­
tonos hullámzás és a kamatláb esése mellett 
a város érdekei szenvedhetnének, Ragány 
János főszámvevő előterjesztést tett a ta­
nácshoz, a melyben azt javasolja, hogy kér­
jenek a pénzintézetektől kötelező nyila koza 
tot arra nézve, hogy minő kamatláb >• ellett 
gyümömölcsöztetik a náluk elhelyezelt alapít­
ványi tőkéket.

♦ Felhívás a biharmegyei nőügyiét vá­
lasztmányi tagjaihoz. Van Szerencsé o i uhar- 
megyei nőegylet választmányi tagjait t sztelet- 
tel felkérni, hogy ő Szentsége XIII L pápa 
jubileuma alkalmából a lat. szert, székesegy­
házban holnap, pénteken tartandó hálandó 
istentiszteleten va’ó részvétel czéljából reggel 
egy negyed kilencz órakor lakásomon m-g- 
jelenni szíveskedjenek, s innen együttesen 
vonulunk a székesegyházba. — öv. Báró 
Gerliczy Félíxné, szül. Korniss Lujza grófnő, 
elnök.

♦ Halálozás. Csávosy Béla udvari taná­
csost, a képviselőház háznagyát súlyos csapás 
érte. Edesatyja, csávosi és bobdai Csávosy 
Ignácz királyi tanácsos, torontálvármegyei nagy­
birtokos 85 éves korában meghalt.

♦ A vaskorona-rend átadása Csák C'ir- 
jéknek. Valláskülönbség nélkül az egész aradi 
társadalomnak ünnepe volt kedd n, minor is 
felőkesitették dr. Csák Czirjéket a magyar mi- 
norilarend tartományi főnökét az Ö F is->te ál­
tál adományozott vaskorona-rend harmadosz­
tályú jelvényével. Az ünnepély hiva'alos ré-ze a 
városháza kistermében folyt le a fő- ésalisp n, 
a polgármester, az összes keresztény egyhazak 
lelkészei, a minoritarend tagjai, s Arad összes 
előkelőségei jelenlétében. Mint a kultuszra ősz 
tér, illetve Dessewfly Sándor csmadi pö-pök 
megbízottja, dr. Kun László apát-kanonok szó­
lott először, hogy a rendjelet átnyoj sa. Előbb 
magas szárnyalása beszédet mondot*, mejd oda­
lépett a mellette álló Csák Czirjékhez és zajos 
ovácziók közt mellére tűzte a keresztet. Az ün­
nepelt, dr. Csák Czirjék meghatottan köszönte 
meg az elismerő szavakat és a saját érdemei­
nek az elismerésében, tulajdonkép a rend ki­
tüntetését látta. A királyi kegy sugarai, melyek 
őt érik, a »end múltját is bearanyozzák ée fényt 
vetnek két évszázados működésére. Hiszi és re­
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rendezését és
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Irta:

be részvételét, 
következő ki-

i hivatalt, mi­
szí n-

♦ A színházi fűtés költségei. Somogyi Ka­

roly színigazgató kérvénye, a 
adása iránt nemsokára a közgyfi ' 
Minthogy azonban valószínű, hogy a közgyűlés 
a város kedvezőtlen anyagi viszonyaira 
tekintettel nem lesz hajlandó „a fűtési és vi.a- 
giiási költségeket «elengedi.., a tanács g P 
elhatározta, hogy miután a szm.gazgató fűtési 
és világítási költségek czim o még tavai yr 
tartozik mintegy 3000 koronával, a tartozást 
óvadékából levonja. Az ide. szezon fűtés és 
világítási költségeinek leszámolására I g 
utasítja a számvevői és mér .öüi ------
heiyt ez a költség megállapítva lesz, a 
igazgatót; a költségeknek havonként való fize­
tésére fogjak kötelezni.

* Elcsípett tolvajok. Farkas Armin 
tórius besurranó tolvaj még mu.t “vl 
havában Ternyei Antal lakásából egy 
női órtl és lanczot lopott, melyeke. 1- 
Ernáiméinál ei is zálogosított. A kt-----
dott tolvaj azóta sok helyen Qlan
végre csaa visszatért Nagy-varadra Itt azután 
tegnap elfogta Dienes István ellenőr, 
őrségen lezárták. A Nagypiacztéreu déj:
be.. Mazsu József sileri lakost, ki Áal™andt 
Mihály szilveszter-pusztai lakostol lopott két 
tarisznyára való kolbászt és szalonna ^uott. 
Kovács László rendőr elfogta. A t< b 
adták a csendőrséguek. Elmúlt este 8 é» 9 óra 
kLu a káptalani éli«» ér 
kanonok kertje előtt két egyeat ak-.d .lyozo.t 
meg abban, hogy ezek a kertbe 
Egyiküket Székely János csavaró subancz 
személyében el is fogta. A másik Knehl; D«vid 
szintén foglalkozás nélküli suhancz személyében

| elfogatott tegnap.
? * Esküvő. Tegnap délután 'három órakor
1 vezette oltárhoz a premontrei rend emplomá- 

ban Kelepecz Dezső városi irodaigazgató 
Baróthy Francziska kis s.zooyt dr. Barothy 
Ákos városi tiszti ’főorvos bájos;., unokahugat. 
Násznagyokként Hegedűs Gézag,és dr. Beóthy 
Pál szerepeltek. Az esketési szertartást végző 
Dénes Janos-cz. kanonok ^szép beszédet inté- 
Zeit iaz uj párhoz

* Rendőri éberség. A hétfő éjszaka meg­
késelt Simon György korcsmáros e>.etórő a 
rendőrség végre tudomást szerzett. S ma m 
a legihőbb nyugalommal ;dp tudlul, hogy 
Baczonyi Sándor és Márián Demeter a rend­
őrség tudta és beleegyezése nélkül Simon 
Györgyöt úgy elverte, hogy rendőri vélemény 
szerint, sérülései csak 14 nspig gyógyulnak De 
mint értesülünk, Simon György állapota «»^al 
komolyabb s hetekig ágyban fekvő beteg 
marad.

♦ Az Amerikai Aruháu üzletnagyitás és 
építkezés végett a teljes rőfös és r9vid^rn rak" 
tárát a Kafenda-féle üzlet helyiségbe Szt. 
László tér helyezte át, márczius 2-ig. A hol e 
raktár minden elfogadható olcsó árban ki les 
árusítva. . , , . . „ _„v

Saját érdeke tehát mindenkinek e rak 
tár megtekintése. 22 '

4________ _____________ _________ —---------- --

* A megyei tisztviselők és a f.zet^arende- 
zés. Most, a midőn az állami tisztviselők fize­
tésrendezése a parlamentben sorra kerül, ismé 
nagyobb mozgalom van keletkezőben: a me 
gyei tisztviselők fizetésrendezés iránti mozgalma. 
Ugyanis néhány hét óta Hontvármegye tiszti­
karának akcziójára egész csendben nagyarányú 
mozgalom indult rneg a törvényhatósági és 
községi tisztviselők körében, helyzetük I3*'1*9'*’ 
illetve fizetésüknek az állami tisztviselőkével 
megfelelő arányba hozatala érdekében. Elha­
tározták, hogy a fővárosban országos »megyei 
tisztviselői kongresszust fognak tartam, me y- 
nek előkészítése és rendezése tárgyában mar- 
czius 25-én értekezlet lesz Budapesten, melyre, 
eddig ötven vármegye jelentette 
A törvényhatósági tisztviselők a 
válságukat támasztják: —.,

1. Fizetésüknek egyöntetű és az a**31?1
tisztviselőkkel teljesen egyrangn rendezését és 
felemelését. , . , ,,

2. Hivatali előmenetelük biztosítását.
3. Az adóügy elválasztását a politikai köz- 

igazgatastól.^^ szaporitááát) föl -g a já­
rásokban és a községi és körjegyzői ír. dákban.

Czélozza továbbá a mozgalom a politikai 
közigazgatási tisztviselők országos egyesületé- I 
oek megalakítását, mely,-a törvény.-ajó-agt 
tisztikar érdekeinek kifelé való megvédésére 
volna hivatott^ mely a tisztviselőnek szá­
mos oly előnyt nyújtana, amely ’eddig cs<k az 
állami hivatalnak jutott ki.

A fizetésrendezés -érdekében több megye 
országos képviselőjének támogatását is kikérte 
8 Így a parlamentben is szóvá teszik a megyek 
nagyobb állami támogatását, melyből a tisvtvi- 
selők fizetését is rendezni lehet.

* Kossuth Ferencz régi csuzos bajáról 
már annyira fölépült, hogy holnap újra r észt 
vesz a képviselőházi tárgyaláson é» a pár sor 
értekezletein. Orvosa, dr. Arányi még tovább 
.folytatja a massage-t, amelyre még a párt­
elnöknek szüksége van.

* A honvédelmi miniszter ttpárbajs._A 
szabadelvű párt tagjai már kedden értesültek 
arról, hogy Fejérváry a házban tett nyilatko­
zatáért Lengyel Zoltán képviselőnek fegyveres 
elégtételt nyújt és segédeit szándékáról ez .rab­
ban informálta. A segédek, gróf Andra^sy Ti­
vadar, Hadik Barkóczy Endre, Kubik Béla, 
Bartha Ferencz tegnap délelőtt 10 órakor ősz- 
Bzeültek a képviselőház egyik külön termében 
és hosszas tárgyalás után megállapodlak a fel­
tételekben. Egy darabig a megállapodásról mit 
sem lehetett tudni. Eleinte csak az hirieit, hogy 
az ügy komoly jelleget öltött. Valamivel később 
már a párbajfeltételekről, helyről Lés időrőMs 
rebesgettek. A párbajföltételek a következők: 30 
lépés távolság avance nélkül, sima légy nélküli 
fegyver, egyszeri golyőváltás. A párbaj színhelye 
a Ferencz József lovassági laktanya.

* Az első iparigazolvány villamos szerelői 
inarágra A tegnapi nap folyamán érkezett a 
rendőrkapitánysághoz, mint I-ső fokú iparha­
tósághoz az I-ső villamossági szerelői ipar 
iránti kérvény. Benyújtója Povazsán József 
zimouyi lakos, ki dinamó gép kezelői hizonyit- 
ványnyal szakképzettségét, s több nagyobi., vidéki 
város villamos telepeinél viselt eddigi állásával 
gyakorlati alkalmasságát is igazolja.

♦ Felhívás a Nagyváradi f.Taksrékpénztár 
ügyfeísífién ”nagyv^di_takarékpénztar r. t. 
igazgatósága tisztelettel felkér, azon. Ügyfeleit, 
kiknek betéti könyvecskéik még most is forint

' értékben szólnak, hogy azokat korona értékű 
uj könyvekre való átírás végett behozni^ vagy 
beküldeni szíveskedjenek. Nagyváradon, 1903. 
febr. 18. Nagyváradi Takarékpénztár r. t igaz­
gatósága.
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Politikai tanulmány Lakos müve, nem 
pedig politizálás. Nem a malom alatt diskural 
a világ folyásáról, hanem éles szemmel kivá­
lasztva a történelmi döntő tényezőket, azokat a 
tapasztalat biztos mérlegére teszi s úgy vonja i 
le belőle következtetéseit.

Nem nehéz munka ez a szerzőnek. 1878- 
ban őrnagy volt a török hadseregben, előzete­
sen konzulátusi tisztviselő; 1895 ben már meg­
jelent egy politikai tanulmánya a keleti kérdés­
ről, melyet oláh nyelvre is lefordítottak — 
mindez előkészület volt mostani nagy munká­
jához.

A munka beosztásáról tájékoztatnak a kö­
vetkező fejezetczimek: Ember és állam. Ausztria- 
Magyarország. Németország. Olaszország. Angol­
ország. Román királyság. Törökország. Görög­
ország. A Vatikán. Svéd- és Norvégország stb. 
Francziaország. Oroszország. Balkán-államuk' 
Általános lefegyverzés.

Meglepő az az adathalmaz, a mely fölött 
a szerző rendelkezik. Nincs az európai államok 
újabb történetében olyan momentum, a melyet 
munkája közben kellő helyen fel ne használna. 
A ki az európai államok újabb történetét meg 
akarja ismerni, az is hasznát veheti Lakos 
munkájának.

A pontos történeti és statisztikai adatokat 
azonban a szerző csak háttérül használja; elő­
térben áll az ő ideálja, a melynek kutatása a 
munkának czélja: az örök béke. Emez ideális 
czél sugallja a szerzőnek telkes és igazságos 
szavait a pápa világi hatalmának szükségessége 
mellett; ennek érdekében jelenti ki, hogy a 
pápa világi hatalmának visszaállítása emelőleg 
hatna az erkölcsökre nemcsak a katholikns, 
hanem a protestáns államokban is. Ezért ítél, 
el a franczia szerzetesek barbár üldözését és 
az antiszemitizmus oktalan túlkapásait eg, for­
mán. Es ezért írta meg nagy munkáját is, mely­
nek végső következtetése: hogy az általános 
lefegyverzésnek, az örök békének egy akadálya 
van- Oroszország. Oroszország okozta a nagy 
politikában a súlyos nemzetközi bonyodalmakat 
s Oroszország a közvetett vagy közvetlen oka a 
mi nemzetiségi mozgalmainknak is. Es az örök 
béke nem is lesz elérhető addig, mig Orosz­
ország hatalmát épp úgy, mint annak idején 
Napóleonét, a koalicziós hadak tönkre nem teszik.

Higyjük el; annál inkább elhihetjük, mert 
Lakos a történelmi tények nyomain helyes 
logikával jut el ehhez a végeredményhez. A 
história ugyan nem mindig a logika, hanem 
gyakran egy asszonyi hajszál szerint igazo i > 
de hiszen nem is ez a fő. Fődolog, hogy 
Lakos érdemes és érdekes munkát irt, me ye 
élvezni lehet és melyből tanulhat olvasója.

Gyengéje a szerzőnek, hogy nem vigy 
az újabban igen finommá fejlődött közjogi mű­
nyelv kifejezéseire s ezzel néhol, főleg 
ország és Ausztria viszonyánál önmagával e en- 
tétbe jön. Pl. több helyen erős h8zfisagg 
hangsúlyozza, hogy Magyarország és Ausz

> két külön állam; de azért belebotlik 
osztrák kifejezésekbe :‘»mi, mint magyar koroo_ 
ország népei« (64. 1.) »Magyarország önáfiA 
tása« ?(87. I. ez a kiegyezésre vonatk _ - 
mintha előzőleg nem lettünk volna jogiig 
1848 előli pedig tényleg 19 ön , ? . %
egygyé forrt állam« (92. )•) stb. Egy.- a 
1867-iki kiegyezést majdnem olyan sz■ >

. tünteti fel, mint egyszerű történél-m fül> k 
nyát az abszolutizmusnak, az államfő ' 
egyszi-rti változását, a melvlyel «vembe 
abszolutizmus se volt más, mint egy zer
államforma.

Európa békezavarója.
(Oroszország).

Lakos Lajos. Nagyvárad. Szent Lás ló-nyomda. 
884. 1. Ara 5 koroua.

Közel négyszáz oldalas tanulmány, a mely
. vidéken jelent meg s politikai tanulmány jelle- 

géveTdicsekszik . .. némelyeknek elég volt már 
csak a munka megjelenéséről habani s maris 
tökéletlen élczekkel, gúnyos mosolylyal emle­
gették Ugyan ki ír ma vidéken nagyszabású 
p’SiiTikai tanulmányi ? S ki fogja azt elolvasni ?

Lakos Lajos ezzel a könyvével^ alaposan 
ráczáfolt a rossz vicczekro. Megírta műnk ját s
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E mellett bosszantóan sok a tolihiba. Az 
ember szemét igen kellemetlenül érinti, ha 
következetesen Waldeck-Rousso-t lát Waldeck- 
Rousseau helyett és Svédország mindig mint 
Schtvéd (sic!) szerepel egyéb franczia és más 
idegen nevekről, szavakról, idézetekről nem is 
szólva.

Minden azonban csak olyan, mint a kis 
szépséghiba a szép asszony arczán: csak 
érdekességét növeli. S érdekes dolog, hogy * 
Lakos ilyen apró fogyatékokkal küzdve is, ilyen j 
értékes, komoly becsű munkát tudott végezni. í

Ajánljak olvasóink figyelmébe. —r.
- t

Zászló n’k. >
A múlt októberben indult meg a »Zászlónk« 

czimü ifjúsági képes havi folyóirat.. Azóta 
minden egyes szám fényesen igazolja, hogy 
nincs hozzáfogható vállalatunk; úgy béltartalom, 
mint kiállítás tekintetében páratlan ez a pom­
pásan sikerűit irodalmi vállalat, mely már 
10000 példányban forog a magyar, ifjúság 
kezén.

Most vettük e folyóiratnak febr. 15-iki 
szamát. A szerkesztőség a Szentalyn 25 éves i 
jubileuma tiszteletére diszszámol adott e leg­
újabb füzetével.

Terjedelmét 24 oldalról 40 re bővitette, 
képeit, csikkéit, diszitéseit Róma s a pápaság 
jelentőségének kidomboritásara állította össze. 
Csikkéi: Legeltesd az én báránykáimat! dr. 
Sebőktől (4 képpel); — Magyar hazámnak 
ifjosága (költ. Hortobágyitól); ezután egy tri­
lógia: a) Farkasszemet nézett egymással a vi­
lág két ura (t. i. Sz. Péter és Néró), b) A vi­
lág két urának vége, c) A világ két urának 
birodalma (Jan Sty ka 3 gyönyörű képével); — 
Róma környéke és a Sz. Péter (Izsóitól); — 
Sz. Atyánk jubileuma (költ. Ozoraytól); — A 
Colosseum utolsó vértanúja (dr. Melhardtól); 
— A győri vaskakas (tört. elb. Szerelemhegyi­
től 4 képpel); — Tengerre magyar ifjúság! 
(a magyar iskolahajó kérdéséhez 3 képpel); — 
Makit oeadják az iskolába (dr. Vrabéiyitöl); — 
Az én naplóm (a diákéletből.) — Végül 31 
pályázat bírálata, s a pályanyertes mű.

EGYESÜLETEK.

A Szí. László intézet közgyűlése.
A »Szent Lászlóról nevezett nagyváradi 

koldusápoló- és figyermek menedékház egylet« 
ma, csütörtökön d. u. 5 órakor saját helyiségé­
ben közgyűlést fog tartani, melyre az érdekel­
tek tisztelettel meghivatnak. Az elnökség.

Községi iskolai tanítók segély­
egyletének közgyűlése.

A nagyváradi községi iskolai tauitók 
Segélyegyletének ez évi közgyűlése ma, csütör­
tökön d. e. »/» 11 órakor a »Tanítók Köre« 
helyiségében lesz megtartva, mely közgyűlésre 
az egylet tagjai tisztelettel meghivatnak.

A gyűlés tárgyai:
1. A szám- fés felülvizsgáló^bizottság je­

lentése.
2. Titkári jelentés.
3. Tisztikar és Igazgató-Tanács válasz­

tása.
4. Esetleges indítványok.

Jóváhagyott alapszabályok. A nagy­
váradi borbély, fodrász és paróka készítő iparo­
sok és segédmunkások szakegyletének alap­
szabályait a m. kir. belügyminiszter (a jóvá­
hagyási záradékkal ellátta.

Agg honvédek gyűlése. Meghivő. A 
nagyváradi és biharmegyei 1848—49-iki hon­
védek Nagy vár Ad város kistanácstermében e 
hó 22-én vasárnap reggeli 10 órakor tartandó 
közgyűlésre, minél számosabban megjelenni 
félköréinél-.

A gyűlés tárgyai: 1. Elnök, alelnök, pénz­
táros, jegyző és 8 választmányi tag választása. 
2. Az öreg honvédek jóltevöje, pártfogója az 
elhunyt alispán Szunyogh Péter ur családjához • 
részvét irat küldése. 3. Nagyvárad város által 
Budavár bevétele évfordulójára tett alapítvány 
50—50 korona, kiknek adassák ez évben? 4. 
Öreg honvédek igazolási kérvényeinek elin­
tézése. 5. Vasmegyei honvéd egylet átirata 
Bauer János volt Kóburg huszár h. főhadnagy 
igazolása iránt felvilágosítást kér. 6. Mull 1902. 
évi pénztárosi számadás bírálata. 7. Eset leve < 
indítványok. Nagyvárad, 1903. febr. 17. Be- 
reczky Géza, 1848—49. honvéd egyletnek
elnök'.

IgazságszolgásWáH.
Az anyósok.

1902. augusztus 24-én két anyós össze­
perelt a faluszélet), s mikor javában folyt a 
csete-paté, odavetődö t az öreg Lazurán János 
is, a ki a felesége védelmére kelt.

Petrináné szembeszállóit az öreggel.
— Micsoda ember kend? hogy nzy vigyáz 

a lányára, még legényt tart neki a háznál ? . . .
Az öreg Laruzán indul t ba jött erre:
— Ne ártsd magad a fiad dolgába! annyit 

mondok . . .
Petrináné erre szitkozódva fakadt ki, mire 

az őre Sazurán kezet emelt az asszonyra.
Ebben a pillanatban került oda Petrina 

Mihály és látva, hogy anyját bántalmazza», 
felülkerekedett benne a szülei szeretet, s kér­
dőre fogta az öreg Lazurant, miért mer az 
anyjához nyúlni. Erre az öreg a legényre tá 
madt, s összeverekedtek.

A legény végre befutott a házba és -l'- 
hatalmas fahasábot dobott az öreg felé, de elő­
ször nem talált. Az öreg visszah-ijitotia. Har­
madik dobásra aztán Petrina Mihály úgy feien 
találta az apósát, hogy az össz rogyott. Egy 
pár napig élte túl csak a szörnyű ü és", mely 
átrepeszlette koponyáját. Augu-z’us 30-an 
meghalt.

E miatt a gondatlanságból elkövetett halait 
okozó súlyos testisértés miatt ön tegnap a vád­
lottak padján Petrina Mihály.

Az anyósok most már megbékélve menie- 
gették vejüket, a szép Mari meg már (örvényes 
felesége Mihálynak.

Mihály is bűnbánóan beism-ri, hogy felin­
dulásában rosszul cselekedett.

Mindezek összevetésével a törvényszék 
Petrina Mihályt 4 havi fogházzal bűntette ha­
lált okozó testisértés vétségéért

SZÍNHÁZ. 

HETI mCSOR
Csütörtök: Koidusdiák.
Péntek: Ibolyafaló.
Szombat: Gerolsteini nagyherczegnő.
Vasárnap: d. u. Betyár kendője, este: 

Gerolsteini nagyherczegnő.

Koldusdiák helyett Czigánybáró.

Oh reprizek és premierek kritikus napjai! 
Ti rólatok nagyobb valószínűséggel jövendöl­
hetne Falb professzor, mint a kalendárium­
beliekről, mert már abhoz sem kell prófétának 
lennünk, hogy kitaláljuk, melyik ócskaságot 
látjuk este a színházban, ha reggel premiert 
vagy reprizt hirdet a szinlap . . .

Nem is kelt már meglepetést a foyerben 
1 hivalkodó f 'keía tábla, mely premier haiasz- 
, tásról beszél.
i Ma pl. igy Márkus Aranka este fél 6 ór-r- 
: kor betegsé. e imáit lemondta szerepét. Koldus- 
i diák helyett Czigánybáró.

Kár volt kiirm, legalább maradt volna egy 
| kis meglepetés.

Különben jó, hogy még a Cigánybárót

láttuk, láthattuk volna (Uram bocsá.l) az Ibolya­
falót isii?

Igaz, hogy a Czigánybáróról nagyon szép 
emlékeink vannak és Saffit bravúrosan láttuk 
már személyesíteni színpadunkon, de mégis 
ingerelte kíváncsiságunkat a Bédei Szidi Saffija.

Es nem csalódtunk. Szoiatian, de kedves, 
gyönyörűen cfictargő czigányleány volt.

Tekintve, hogy próba nélkül ment az egész, 
nem kifogásolunk senkit, de egyet el nem hall­
gathatunk: Deési feltűnéshajszolását az utolsó 
felvonásbeli képtelen öltözetével.

A Il-ik feivonás tá iczai és tablója ki­
tünően sikerült. Kivált Bércziné toborzó táncza 
ado’t elevenséget, szint a tarka csoportnak

—08.

Szigligeti-Szjnház.
KolyosvAm 15,3. BArlfit 136. sz.

Ma csütörtökön, február 19-én:

Koldusdiák.
Operette.

SZEMÉLYE K:
Palmatica Novalszka, grófné — T. Pogány Janka 
Laura ) . . — — Márkus Aranka
Bormszlava ) eanYa’ — — Kulinyi Marska
Ollendorf ezredes, krakkói kor­

mányzó — — — — Helfai Jenő
Wagenheim, őrnagy — — Szathmáry Árpád
Bogumil Malochovszky zenegróf, Bognár J 
Ján Janitzky ) egyetemi Pintér Imre 
Rimanovszky Simon) hallgatók M, Rédel Szidi 
Enterich, tömlöczmester — Bérezi Gyula
ttKl.VÁítAK : S-iuypanoiy 7 n . ■ Maziiib es első 
emeleti páholy 1» írt Máno<t«-méleti páholy 4 torint* 
Zsölye 1 frt 50 kr. Körszék 1 frt 20 kr.. Támlászék, 1 
frt. Krkélyillés 1-ső sor Sít kr., közép 2-ik sor 50 kr. 
Erkélyülés oldal 2-ik sor 40 kr. II. emeleti zártszék 
30 kr. Földszinti állóhely 50 kr., Diák és katonajegy

a földszintre 80 kr. Karzati állóhely 20 kr.
Egy szinlat) 1O kr

Jegyek előre válthatók szinház jobb oldalán, a bér­
házzal szemben, d. e. Kl-ttfl 12 óráig, d. u. 3-tól 

5-ig. Esti pénztárnyitás 7 órakor
A holnapi előadásra jegyek már d. u. 3 órától 

előre válthatók.
Kezdete fél 8 órakor, vége 10 órakor.

Holnap pénteken, február 20-án:

Az ibolyafaló.
Vígjáték.

NYILTTEB.

Olcsó ezüst-bevásárlás'.!
•ttB

A m. kir. fémjelző hivatal által fémjelzett 
13 próbás ezílfit evőkészletek ő‘/> 
yyeriy^árt^ókc^yirandolok 6'i» 

krajezár grammja

DEUTSCH SIMON
ékszerésznél

Nagyvárad, Bémer-tér.

MULATSÁG.

FARSANGI NAP AR
Febr. 21. Honi bál a Vöröskereszt javára.
Február 22. Tűzoltó bál a Zöldfában.
Febr. 22., Batyu bál PecZe-Szöllősöii.
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meghívó. A Pecze-szőllösi óvoda szűk- | 
séeletére és a szegény gyermekek felruházd- I 
sára 1903. február hó 22-én az orvost lakás- I 
ban zártkörű házias Batyu Bált rendez, melyre 
kivöl czimz.et orat és b. családját tisztelettel 
meghívja a rendezőség. Belépti-díj személyen­
ként 1 korona. Kezdete este 7 órakor. Bál­
rendező bizottság: Elnök: Gyarmaty Tamásné, 
titkár: Stéger Géza, pénztárnok: Schmidt Jó­
zsef. Tánczrendező: Szlafkai Ferencz, G. Szabó 
János, Papp János. Jegyző: Szentesi László.

•q
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kies Gyula. Vulkán József, Zách Józsefei, Zigre 
Miklós, Zsdánszky László 2—2 korona.

Plesz Aron 1 kor. 80 fill.
fVége köv.)

Felnifizetések. A vár-d-velenczei föld­
művelők olvasókörének legutóbb szép 
tartott tánczmulatsága alkalmával feli!

Tokay Mihály 4 kor. 88 fill., Tokay Mihályné 
2 kor., Szmetka György 3 kor., Jónás iay 
kor. 50 fill., Pintér János, Bartha László, id. 1 
kos András, Orbán Károly, Dr. Tóth Ferencz Mol­
nár János 1-1 kor nát, Molnár Gábor 66 fillért, 
Varga Árpád 60 fillér, N. N. 52 fill, N. N. 50 fi ., 
G. V. 50 fill, Csiszér Lajos, Sípos Istvan, M. Gy. 
40—40 fillért, Jakabovits Jakab 20 fi iért.Közönség köre.

korona.

A posta szolgák köszöneté.

A postaszolgáknak febr. 7-éu rendezett 
tánczvigalma alkalmára!, mit özvegyeik és ár 
váikat segítő egyletük javára tartottak; a kö- 
Jetkező nemesszivü emberbarátok gyarapttot- 
ták adományaikkal az egylet tőkéjét: |

Földessy Károly (Bpest), Grócz Béla, Kram- 
mer Károly, Légszeszgyár, Nogelly Istvan, Rutter ! 
Emil 10-—10 kor.

Andrássy János, Berger Daniel, Bihoreana, 
Demény Károly (Bpest), Diósi Lajos F. tser Antal, 
Kolliner és Incze, Léderer es Kálmán, Leszámítoló 
bank. Moskovits Mór és fia, Pakala Tamas, Schlauch 
Jozefin 5 — 5 kor.

Schöpflin Ágoston 8 kor.
Biharra. Casinó, Bognár és Szántó, Des 

Escherolles Kruspér Sándomé, Debreczf Imre, Első 
magy. ált. Biztositó. Haasz Manó, Ífj. Kohn Sá­
muel, Mangra Vazul, Rácz Kelemen, (Bjenő) 4-4 
kOrOnBiharm Keresk. Bank, dr. Dési Géza, Fintor 
Gyula, Fonciere bi t, Fűlöp István özv. Br Ger- 
liczy Félixné, Greiner Dániel. Gyurkovits, Hegedűs 
János, Hering Sándor, Huzela M., Kulcsár György, 
Leipnik Mihály, Lewitter Miksa, Lobié H.. Mihe fy 
és Kandel Oszt. Magy. Bank, Br. Podmaniczky 
Emmy, Schwartz Ferencz, Werlheimstein A.. Weisz 
Mór, 3—3 korona.

Posta altisztek és szolgák (Szeged) b kor.

Posta altisztek és szolgák (Pladány) 6 kor.
38 AH- „ n u xAusländer S„ Balogh Samuné, Balazs Gyulané,
Bayer Frigyes, B. G, Bereczky Géza, Bleyer An- j 
tál Beieczky László, Berkovits Ferencz, Ífj. Bér- j 
ger Sámuel, Bilkey, Papp Anna, Bügler Jakab, j 
Dénes János, B Denes I. (Orosháza), Des Escherol ; 
les Kruspér Károly, Des Escherolles Kruspér San- i 
dorné, dr. Döry Ferencz, Egri Rezső, Emilia ma- I 
lom, Erődi H , Farkas József, Fried Ignácz, Fried- i 
mann B., Friedmann Sándor, Földes Vilmos, i 
Fischer, Gaál Irén, Gáti B, Gábor István (Zsibó), I 
Géczy Lajos, Gör. kath. iroda, Grósz Sándor, Grün­
wald S., dr. Gyémánt Jenő, Hanzli József, Heller 
Ede, H rschner János, Hoványi Géza, Hollósy Má­
ria (K.-Tarján), Hrabéczy Tivadar (Kolozsvár), Je 
linek Ferencz, Jungreisz és Weisz, Káin Jakab, , 
Kappel Dezső, Kecskemély István, özv. Kenéz 
Sándorné, dr. Kiss Döme, Kiss István, Király Béla 
(Szeghalom), K. M., ifj. Klein Sándor, dr. Korn­
stein Lajos, Kovács Béla. Kolozsváry Sándor, dr. 
Kurländer, Kurländer és Ehrenfeld utódai. Ländler 
Ferencz, Léderer Dáv d, Leilner Lázár, Lichtmann 
Mór, Kopusny Gyula, br. Luzsénszky Lenke Mar- 
czelli Appolonia (Csökmő), Markovils Sámuel, 
dr MártonfTy Bogdán, Mertz János, dr. Molnár 
Imre, Müller Salamon, N. N., Nagy Juliska, Nagy 
Zsigmond, özv. Nagy Lajosné, Neuländer és Weisz, 
Neumann M., Nuszbaum Gyula, Orosz Péter, Papp 
György, Pekanovits Imre, Plander Sámuel, Pintér 
Mihály, Pókay Gábor, Pókayné, if). Popper József

- - szolgák (Zilah), Rádl Ödön,
János 
Lajos 
Rózsa

S í!

I

Erzsébet főherczegnő temetése.
Bécs, febr. 18. Tegnap délelőtt Frigyes 

Jenóí föherczegek, Lajos és Ferencz 
oaior Ferdinand bourbon-
szicziliai örökös herczeg és Illés parmai 
herczeg, továbbá a rendkívüli spanyol 
követség és néhai Erzsébet főherczegnő 
udvartartásának tagjai Badenbe mentek, 
hogy jelen legyenek az elhunyt főher­
czegnő temetésén. (M. T. I.)

Deputáczió a miniszternél.
Budapest, febr. 18. (Saj. tud. ^v.) 

Lukács pénzügyminiszternél járt bihar­
megyei deputáczió a minisztertől kedvező 
választ kapott.

Fejérváry báró párbaja.
Budapest, febr. 18. (Saj. tud. táv.) 

fejérváry báró párbaját Lengyel Zoltán 
képviselővel, a segédek közös elhatáro­
zásával elhatározták, s valószínűig hol­
nap fog megtörténni a viadal, még pedig 
karddal.

Budapest, febr. 18. M este elter­
jedt a hir a fővárosban, hogy a király 
num fogja megengedni Fejérvárynak a 
parbajozást.

A párbaj ellen.
Budapest, febr. 18. (Saj. tud. távir.) 

Vay Lajos gr. egyetemi vivómester be­
jelentette, hogy csatlakozik az egyetemi 
ifjúság részéről megindított párbajellenes 
mozgalomhoz. Az országszerte ismert 

1 vivómester kijelentette, hogy 25 éves 
tapasztalatait, meggyőződését készséggel 
viszi harczba a mozgalom sikere ér- 

i dekében.
Sopron, febr. 18. A kaszinó egylet 

i választmánya elhatározta, hogy a párbaj­
ellenes akczióra vonatkozó inditványról- 
napirendre tér. A katonai tisztikar kép­
viselői kijelentették, hogy a becsületbiró- 
ság megalakítására vonatkozó tervezet 
tárgyalásába nem is bocsátkoznak. A ki­
küldött bizottság tagjai közül többen, ezek 
között Széchenyi gr. oda nyilatkoztak, 
hogy a kaszinó indítványát nem tartják 
a párbaj intézménye megoldásának, a 
mig a büntetőtörvénykönyv és a nevelés 
rendszere nem módosul.

Nagy színházi szerencsétlenség.
Berlin, febr. 18 A berlini Vartat szín­

házban t-HD-ip este a »Halätayörü« czunü szám 
előadása alatt a három kerékpáros kiesett a 
gyűrűből, úgy hogy *z egyik meghalt, a másik 
keltő pedig súlyosan megsérült. (M. T. I)

I és .
! bajor herczegek

Posta altisztek és 
Reichard Dezső. Reismann Jakab, Retezar 
(Élesd). ífj. Rimanóczy Kálmán. Róth 
(Endrőd), Rothbart Ignácz, Rozslay Géza, 
Géza, Sávéi Kálmán, Siler Lőrincz, Simon György. 
Stern Hermann. Steiner M. Albert, Silbermann 
Ignácz, Soós Irén, Sulyok I., Strobl Antal. Sors 
Sándor, Sonnenwirth és Tsa, Schmardáné, Schwartz 
Ferencz, Sebök Sándor (Békés), Strasser Ignácz 
Schwartz Miksa, Schönberger Herman, Szibó La­
jos, Szabó lAszló, Szenes Antal (B -Csaba), Szirmay 
és Nagy, Szilágyi Tivadar, Sztarill Ferencz, özv. 
Thury Lajosné, Toronyai Béla (Margita), Újhelyi 
Lajos, Vaday József, özv. Wallaschek Vencxelné, 
Wechsler L;pót, Weiszlovits A. és fia, dr. Vucs-
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Milliós alapítvány a tanítók javára

Budapest, febr. 18. (Saj. tud. táv.) 
Vechtelmann Ignácz 74 éves építési 
vállalkozó halálos ágyán egy Wlassics 
Gyula vallás- és közoktatásügyi miniszter­
nek czimezett levelet adott lányának. A 
levélben arra kéri a minisztert, hogy 
3 400.000 koronát tevő vagyonát vegye 
kezelésbe, s létesítsen belőle alapot a 
tanitók árvaháza és a vakok intézete 
részére. A negyedfélmilliós vagyon 
bankokban van elhelyezve. Rokonairól 
is fejedelmileg gondoskodott a dúsgaz­
dag emb'T, a ki a 60-as években köl­
tözőit Poroszsziléziából Budapestre.

Francziaország és a macedóniai 
kérdés.

Pária, f-bruár 18. D«lcassé külügyminisz­
ter va-arnap 1 kásán, a Matin euyik szerkesz­
tője .lőtt HZt mondotta, hogy a macedón kér­
désben ig-n nany fontosságot tulajdonit a köz­
vél ménynek. ö lülönben, a mint a sárga­
kön, v is bizonyítja, nem volt az utolsó, a ki 
a szerencséi tan lakosság érdekében közbenjártf 
Ma Franczisorszám támogatja Ausztria Magyar­
ország és Oroszország reform programot ját, a 
mely különben lé yegében megegyezik azzal, 
a melyet a miniszter a Quai d Orsay-n is 
megpendített és a török nagykövettel szem­
ben sépv seli. M c-doniának e képviselője is 
teljesen helyeselte ezt a programmot. Ha más 
reformok bizonyulnak szükségesnek, a mi­
niszter kész azokat támogatni és 
lehetőt elkövetni, bogy Macedonia 
javítson.

Macedonia függedensége azonban 
jelentene, a háború megosztását. Több kisebb 
állam óvást tett «z ellen, hogy az egyik törzs­
nek nagyobb jelemő-éget adjanak. A miniszier 
vé^ül megjegyezte, hogy nem érti, hogyan kí­
vánhatják, hogy Fra. cziaorszag más álláspontot 
foglaljon el. Francziaországnak, a m-ly a nagy 
tűz helyétől távol van, nem szabad odadobnia 
a gyújtogató fáklyát, h nem támogatnia kell 
mindenkit, a ki a tüzet, oltani akarja. Frauczia- 
or-zágnak nem szabad megfeledkeznie az em­
beriséggel szemben való kötelességeiről, de 
gondolnia k-ll maga iránt való kötelesség.ire 
is, meg kell tartania hidegvérüségét és éber 
nyugalmát. (M. T. I.

Sofia, február 18. (Saj. tud táv.) 
Szarafov, a felkelők vezére egyenruhás, 
Mannlicherrel fegyverzett csapattal Macze- 
doniába tört.

Konstantinápoly, tebr. 18. (Saj. 
tud. táv.) A török hadtesteket felszólítot­
ták, hogy tegyenek sürgős jelentést a 
fegyveres erő állásáról.

Vizvóry szerencséje.
Budapest, febr. 18. (Saj. tud. táv) 

Vizváry Gyula, a Nemzeti-színház Ki­
tűnő komikusa egy sorsjegygyei 600 0 
koronát nyert.

Öngyilkos bankár.
Potsdam, február 18 (Saj. tud. táv.) 

Buchalter, a német császár bankárja m
t agyonlőtte magát. Tettének oka isme- 
i rétién.

anarkiát
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Tüzzel-vassal
Irta: Sienkiewicz Henrik. 201

Bz nv Istjn, a saját szemummnl lát­
tam, ho«; miképen vesztetted el a ni.drágocht. 
Pfoj I Pfuj 1 S most ikardról beszélsz, ami­
kor lev>-iet viszel ? Hogyan lehessen veled vere­
kedni mikor egy levél mögé bújsz? Ámítod a 
vilatot 1 Ámítod a vilátrm I Vitéz ur >m ! Gtimiel- 
tiick j jó kato’ a. Krsywonos is az, de a kozá 
kok *ok hitvány emner is vau.

B 'hun hírt l-n Ságé búhoz ugrott, de ő 
épp a 1 ly hittel n Wolod jovski mögé vonult 
vissza úgy hogy a két ifjú lovag szemben állt 
egymással.

— N-m félelemből futottam el előled, de 
hogy a zsákmányt megmentsem, — szóit B hun.

— Azt nem tudom, hogy mi okból futot­
tál. csak azt tudom, hogy futottál, — szólt 
Mthaiv.

— Akárhol rendelkezésedre állok, akár 
rögtön.

— Kihívsz ? — kérdezte Wolodyjovski, a 
szem ivei hunkor alva.

— Elraboltad a katona-becsületemet, meg­
gy láziái. a véredet akarom.

— Jó. — szolt W‘lodyjovski.
— De ki fogja a levelet a herczeghez vinni?

— kérd zte Sagloba.
— A miatt ne fájjon a fejed, az már az 

én dolgom
— Ví rekedj-tek hú', ha másképp nem le­

het, — sóit Sagloba. Ha e lovaggal szerencséd 
találó < Unni, j-gye d m g, hogy másodiknak 
én is kiállók. És most, Mihály, jöjj, fontos mon­
dám v óm van.

A két barát kiment és előhívták Kuselt is. 
Sagh'bi iny szólt:

— Uraim, a mi dolgunk nincs egészen 
rendben ! Bonun csakugyan levelet visz a 
herczeghez. Ha megö jűk, büntetendő cselekményt 
köv- ütik el. A »proptír secuntatem loci« 
kikti dott tanácsos bíráskodik két ménfőid- 
ayire a választási hely körül. Bohun most
köotl I

Nehéz a dologi Nekünk el kell majd búj- | 
nunk azrnn, vagy talán a herczeg megvéd, külön­
ben megjárhatjuk. Másrészről pedig, elengedni őt 
még rosszabb volna. Ez az egyetlen alkalom a 
szegény kis herczegt.ő megs abaditasára. Ha 
ez a g zemb r nem él, könnyebben meg fogjuk 
találni. Az Isten maga akart rajta és Skrzetus- 
kin segíteni. Mit tegjünk? Adj tanácsot.

— Te bizonyára tudsz valami okosat ki­
találni I — szólt Kusel.

— Azt már előkészítettem, hogy ő maga 
hivott ki bennünket. De tanukra van szüksé­
günk, idegen emberekre. Az én véleményem 
szerint be ke 1 várnunk Cnarlamp.t Elvállalom, 
hogy rábírom a várakozásra s arra, hogy szűk- j 
ség es lén tanu-kodjék, hogy bennünket hívtak 
ki és mi csak védtük m agunkat. Bohuntól azt 
is ki kellene tudni, hozy hova rejtette a lányt. 
Ha elesik úgy se lesz már az övé, talán meg­
mondja n- künk, ha megesküdteijük. És ha nem 
mondja meg, — uay is jobb, ha neméi ovább, 
Óvatosan, meggondolva cseiekedjük. nSzétrep'd 
a fejem.

— Ki verekszik vele? kérdezte Kusel.
— Előbb Mihály, aztán én, — szólt 

Sagloba.
— És én harmadiknak, — szólt Kusel.
— Az nem lehet, — szólt Mihály, — 

egyedül én fogok vele verekedni. Ha legyőz, 
az az ő szerencséje, menjen aztán tovább 
egészségben.

— Oh, én már bejelentettem nála maga­
mat 1 szólt Sagloba, — de ha te úgy véled, 
elállók ettől.

— Az az ő dolga, hogy veletek is meg 
akar-e verekedni, vagy azután senki mássai.

— Menjünk hát hozzá.
— Menjünk.
Bohunt a szobában találták, pálinkát iszoga­

tott. T Ijesen nyugodt volt.
— Hallgass ide, — szólt Sagloba, — mert 

fontos dolgot akarok veled megbeszélni. T* ki­
hívtad ezt a lovagot, jó I de bizonyára tudod, 
hogy téged mint követet, a törvény véd, mert

müveit országban vagy és nem vadállatok kö­
zött. Mi lehat nem állhatunk ki veled, ha csak 
tanuk előtt ki nem jelented, hogy te hívtál 
ki bennünket. Több nemes fog idejönni, akik­
kel mi úgyis verekedni akarunk, azok előtt 
ttdd meg tehát e kijelentést, mi pedig lovagi 
szavunkat adjuk, hogy ha Wolodyjovsktval , 
szemben neked kedvez a szerencse, szabadon • 
mehetsz tovább és senki sem fog az utadba 
áll ni. Különben, ha kívánod, én is rendelkezé­
sedre állok. (Folyt, köv.)

KÖZGAZDASÁG.
— 1

Tenyészbika vásárok a megyében. |
A biharme.yei gazd-.sági egyesület alkal­

mat óhajtván nyújtani a községeknek, hogy I 
magukat megfelelő bikákkal elláthassák, más- í 
részt pidig, hogy tenyésztők a tenyész czélra : 
megfebdő b kaikat értékesíthessék, elhatározta, 
hogy B.-U|friluban 1903. február 28-án, Tankén 
márc/ius 4-én és Nagyszalontán márczius 7-én . 
tenyészbika vásárt rei dez. <

A tenyészbika vásárokon az egyes közsé- ; 
g-k áltál megvételre kiválasztott bikát Pókay 
De — ő kerületi állattenyésztési felügyelő a ki- í 
alkudó t árban megvásárolja, s az állam által > 
eng> délyezett kedvezményes utón a községek- ■■ 
nek atadja. Nevez-tesen a községek a kialku- j 
dott bikák árából 18—20 százalék engedményt ! 
kapnak, s az ezen engtdmény levonása után ? 
feomar^dó összeget 3 féléves kamatmentes rész­
ben tartoznak megfizetni. Ezen felül még az 
állami közvetítés utján a községek által vásá­
rolt bikák elhullása ellen 1 évig biztosítva is 
lesznek ingyen.

M után az edd'g beérkezett bejelentések 
szerint mind a bárom vásáron nagyszámú 
vevő lesz, az egylet felkéri a gazdaközönséget, 
hogy az eladandó magyar fajta tenyészbikáikat 
hajtassák fel a vásárokra. Azonban arra is 
kéretik a ga-d ^közönség, hogy a vásárra 
hajtandó bikák korát és számát e hó 24-ig a 
gazdasági egylet titkári hivatalában bejelenteni 
szíveskedjenek, valamint azt is, melyik vásáron 
kívánnak részt venni.

A vásárok kezdete délelőtt 9 órakor.

Nagyváradi hetivásár.
Vásári árjegyzék a nagyváradi piaczon 

1903. február hó 17-ik napján tartott vásárban 
eladott termesztmény^-k és élelmi szereknek.

Tiszta búza 14 60—14.—. Kétszeres búza 
13.------12 60. Rozs 12.40—11 60. Árpa 11.60—
11------. Zibl2.40—11.80. Tengeri 11.80—11.—.
Bor ó 38.—. L i.cse 40.—. Bab 22.60. Köles­
kasa 25.—. Burgonya 5.80. 100 kdó lángliszt 
25 60. Zsemlyebszt 25.20. Faltér kenyér liszt 
25.—. Bírna kenyér liszt 22.—. Széna fu­
varral 4.60. Sózo't szalonna 160.—. 6 kiló 
zsup-szalma —.20. 150 dkr. alom-szalma —.12. 
1 köbméter bükkfa 6.50. Tölgyfa 6.—. Cserfa 
6.70. 1 kiló marhahús —.96. 1 kiló öntött 
gyertya —,r0. 1 kiló lámpaolaj —.78. 1 liter 
ó-bor 1.—. 1 liter uj bor —68. Pálinka —.72. 
Szilvapálinka 1.60. Szesz 2.—. 1 méterm. kősó 
21.50. 1 mm. nyers faggyú 48.—. 1 mm. ol­
vasztott faggyú 68.—. 1 mm. szappan 48.—. 
1 mm. birka gyapjú —.—. 1 mm. m>gyar 
gyapjú —. 1 httr ó-bor 60.—. 1 hltr uj bor 
32.—. 1 mm. mész 1.30 1 mm. kemény fa­
szén 3.20. 1 mm. puha faszén 3.—. 1 mm. 
kendermag 20.—. 1 mm. köles —.—. 1 mm. 
repcze —.—. 1 mm. dió 52.— 1 mm. mo­
gyoró —. —. 1 mm. aszalt szilva 40.—. 1 kgr. 
savanyu káposzta 24.—. 1 kgr. szalonna 1.60. 
1 kgr. sertés hús 1.24. 1 kgr. juh-hus —.—. 
1 kgr. vereshagyma —.16 1 kgr. foghagvma 
—.56. 1 kgr. bors 2 20. 1 kgr. paprika 2.80. 
1 kgr. barna kenyér —.20. 1 Itr kőolaj —44.

Forgalmi kimutatás 1903. február hó 
17 rő!. Tűz a búza körülbelül 350 hltr. Két­
szeres búza 80 hltr. Rozs 200 hbr. Árpa 70 
hltr. Zw 120 hltr. Teng-ri 300 hltr. Burgonya
80 hltr.

Lábas jószágok: Hízott sertés mintegy 
140 drb. Fé hízott 150 drb. Sovány 200 drb. 
Süldő 500 drb. Malscz 329 drb. Hízott marha
81 drb. Jármos ökör 480 drb. Fejős teheti 
250 drb. Borjú 280 drb. Bivaly — drb. Juh 
és kecske 70 drb. Ló 574 drb.

Marha ártáblázat 1902. február 17-ről.
1 pár I-ső rendű jármos ökör 610—700 kor. 
1 pár Il-od rendű jármos ökör 500—580 k. 
1 pár 111-ad rendű jármos ökör 230—290 k. 
1 drb fejős tehén 100—230 k. 1 drb vágó ökör 
250 kgr. 154—280 k. 1 drb vágó tehén 150 kgr. 
120—180 k. 1 drb v^r-s borjú 26 —50 k. 1 drb 
fél éves borjú 36—60 k. 1 drb egy éves borjú 
46—68 k. 1 drb két éves borjú 70—160 k. 
1 drb hízott sertés 100 kgr.-ként 104—112 k. 
1 pár fél éves sertés 34—40 k. 1 pár egy éves 
sertés 48—78 k. 1 pár két éves sertés 80— 
140 k. 1 drb igás ló 130—230 k. 1 pár ökör­
bőr 40—50 k. 1 pár tehénbőr 26—30 k. 1 pár 
borjubör 10—20 k. 1 pár lóbőr 10—20 k.

Értéktőzsde.
Budapest, febr. 18,

Osztrák hitel — — — — — — — 697.—
Magyar hitel — — — — — — — 701.—
Allamvasut — — — — — — — —.—

■ Rimamurányi — — — — — — — 509.50
Magyar jelzálog — — — — — — 472.—
Salgótarjáni — — — — — — — —.—
Wagon-kölcsön — — — — — —.—

Határidők.
Budapest, febr. 18.

Búza októberre — — — — — — — 8.01
Búza áprilisra — — — — — — — 8.98
Tengeri — — — — — — — — 5.16
Rozs okt. — — — — — — — — 6.58
Zab ápr. — — — — — — — — ■—
Káposzta, repcze, aug. — — — — — 6.96

Hivatalos árfolyamok
a budapesti áru- és értéktőzsdén 1902. febr. 18-án.

Magyar aranyjáradék 4 — — — — — 12 .25
Magyar koronajáradék — — — — — — 93.60
Magyar vasúti köl sön aranyban 4,/’ — — — •—
Magyarvasuti kölcsön ezüstben 2*/0 — — —.—
Magyar keleti vasúti államkötvény 1876-ból — —.—
Magyar földtehermentesitési kötvény 4«/o — 99.50
Italmérési jog megváltási kötvény — - — —
Horváth szlavonföldtehermentési kötvény — — 99.50
Magyar nyeremény-sorsjegy-kölcsöu — — — 200.75 
Tiszaszabályozás és szegedi sorsjegyek-kölcsön 159.— 
Osztrák járadék papírban — — — — — 100.-5
Osztrák járadék papírban — — — — — 10'>.75
Osztrák |áradék aranyban — — — — — 121.—
Osztrák korona járadék — — — — — 101.50
Osztrák államsorsjegyek — — — — — 154.50
Osztrák magyar bank részvény — — — — 15.80
Magyar hitelbankrészvény — — — — — 750,o0

5 Osztrák hitelintézet részvény — — — — 700.50 
• Párisi vista — — — — — — — 95.42

29 frankos arany (Napoleon’dór) — — — 19.08
Németbirodalmi márka — — — — — 117.05
Londoni vista — — — — — — — 239.95
20 márkás arany — — — — — — — 23.41

K «zorkedztöbert feleié^

Dr. V fi C S K I C S GYULA.

Kiadó lakás.
A Kossuth-utczai Mezey-házban a Il-ik 

emeleten egy 6 szobás utczai lakás 
f. évi május 1-től kiadó.

Bővebbet a házmesternél. 130.

SZÓL00LTVANY0K
ezokvAny minőségben és 

európai nemes gyökeres és sima 
IcszólliioU Arakon. OltvAnyok ezreOO-lOO 
Mindenik a legkiválóbb bor- és csemegefajokbol, fajtisztán, teljes 
jótállással. Ha a szállítmány a megrendelésnek meg nem felémé, 
úgy az oda- és visszaszállítási költségét, valamint a megrendelő 
által kifizetett összeget hiány nélkül azonnal ' isszahzelem. gy 
mindenki ebbeli szükségletét az en költségemen hazához szállítva 

tekintheti meg.

OledltMchin csemeték és magvak.
Óriás tövisű, igen gyorsan fejlődő sövénynövény. Ez az egyedül 
melyből oly örökös kerítés nevelhető par ev alatt, rendkívül cse­
kély kiadással, melyen nemhogy ember, de semmiféle altat, meg 
az apró nyulak sem hatolhatnak át úgy, hogy a bekerített részek 
téliéin kulcscsal zárhatók. Minden rendelésbe« rajzokkal 
ellátott ültetésié« kezelési utasítás mellékeltetik- 
Bővebb tájékozás végett színes fénynyomaiu díszes árjegyzékek 
ingyen és bérmentve küldetnek, rendelési kötelezettség nélkül. Az 
árjegyzésen kívül egy oly könyvet kap ezzel, ki czimét egy leve­
lezőlapon tudatja, mely nincsen az a ház vagy család, a hol an­
nak tartalmát haszonra no fordítanák, városon, faluit, nusztáni 
gazdag vagy szegény családnál egyaránt. így még azoknak is 
érdekében áll, kik rend Ini semmit sem akarnak, mert benne 
számos oly közlemények foglaltatnak, melyek mindenkinek nagy 

szolgálatot tesznek.
p ■ r I Kétéves, óriási jövedelmet biztositóllinOQ^mDlQK voltánál fogva, ennek tenyésztése majd UlUUvUlllu luill minden gazdaságban az utóbbi időben 

........ - — rendkívül elterjedt.
Czim: »Érmelléki Els« Sz«looltvánv-Telep.

Kágya, u. p. Saékelyhid. 808
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Hirdetmény.
A Nagyvárad, takarékpénztár, Biharmgyei 

kereskedelmi-, ipar é> terményhitelbank, Bihar­
megyei takarékpéi ztár és Gazdasági és ipar- 
bar.k rí. bej>gyz»tl nagyváradi czégek ezennel 
közhírré teszik, hogv f. é. február hó 15 nap­
jától kezdődőleg a betéti kamatlábat a követ­
kezőleg állapították meg:

Az intézetek fizetnek:
1. Egy zárlattól a másik zárlatig heverő 

tőkék után 4 '/,-ot. 2. A zárlatközi időben leg­
alább 4 hóig heverő tőkék után 3 J/,-ot ő. 
A zárlatközi időben nem teljes 4 hóig heverő 
tőkék után 3 % ot. 4. Olyan tőkék után 
melyek az intézetnél legalább 4 hóig hevernek

betéti idejűk a zárlat által megszakittatik

,, hogy a zárlat időpontjáig még 4 hóolyképpen, 
le nem telt:
”"~a tárlat előtti időre

a zárlat utáni időre
A zárlat minden év jnnius hó 30-án és de­

cember hó 31 én eszközöltetik és a kamatok 
a fér ti kamatláb szerirt tőkésittetnek.

A 10 °i0 os jövedelmi adót a betevő meg 
terhelése nélkül az intézetek fizetik

Az intézeteknél elhelyezett rég betétekre 
nézve a most megállapított ,
április hó 1-ső napjától kezdodoleg lep ér

Nagyvárad 1903 február hó 14-én.
Nagyváradi takarékpénztár r. t.
Biharm. keresk., Ipar- és terményhitelbank r. t.
Biharmegyei takarékpénztár r. t.
Gazdasági és Iparbank r. t._ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _

3 'lo-ot
3

Lelkészek, tanítók, kalholikus egye­
sületek. keresztény szövetkezetek párt­
fogásába ajánljuk

Kelvey Lajos dr. könyvét:
A

Vasárnap délután
czintű pompás népies elbeszélés-kötetet. 
A derék könyvecskének minden plébánia 
és i kola könyvtárában, valamennyi egye­
sületünk és szövetkezetünk asztalan he­
lyet kell foglalnia. Ára postai bérmentes 
küldéssel egy korona. Pénz előzetes bekül­
dése mellett megrendelhető a szerző czitnén, 
Budapest, Vili. Szentkrályi-ulcza 28/a

Értesítés!
Üzletnagyitás és építkezés végett az egész raktár * ,

a Kalenda-féle üzlethelyiségbe,
BBT Szí. László-tér lett márczins 2-áig '"SR 

áthelyezve, ahol e szép röfös és rövidáru raktár minden elfogadható oleso árban 

kSZ W Kéremaflgyelemmel lenni, mert e raktár teljesen ki lesz e helyiségben árulva.
Tisztelettel

amerikai Aruház
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Hirdetések felvétetnek a kiadóhivatalban.

SZENT LÁSZLÓ KÖNYVNYOMDA
Nagyvárad, Apácza-utcza 3. szám.

Művek 

folyóiratok, hírlapok, 
vonaliatok, 

gazdasági nyomtatvánjok, 
egyházi, községi 

és egyéb 

hivatalos nyomtatványok, 
körlevelek, 

levélborltekok.

Elvállal és készít:

Ízléses kivitelben 
mindennemű 

nyomdai munkákat 
jutányos árak mellett.

Vidéki rendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek,

Levélfejek, 

számlák, falragaszok, 
b&li meyhivdk, 

Unczrendek, étlapok, 
naptárak, 

palaczkfeliratok, 
névjegyek, 

gyászlapok 
stb. a nyomdai szakba 
vágó nyomtatványok 

készítése.

I Hirdetések felvétetnek a kiadóhivatalban.

_____


